

潑然信箱

潑然姐平安：

我掛意一個問題。

因我丈夫回天家時，有人建議火化比較簡單。我也想兒女都移民國外了，以後墓園破損，恐無人照顧，於是我們就用了火葬的儀式。

但聽一位主內姐妹說，這是不對的。因復活需要身體完整，真的嗎？

又一位會友說，猶太教是要屍體完全的，又以後我們的身體都變換靈體，那麼火化，身體就不完全了嗎？

我很掛意，因此地部分人還不大接受火化，覺得很不甘心。

聽說史祈生牧師是用火葬儀式的，未知真實否？若然，我就安心了。請您給我一個回音，或在《導向》解釋這事。相信許多信主的，還不明白火化是否適合基督徒。

謝謝。祝

以馬內利

弱肢

安安敬上

安安妹：

外子史牧師是火葬的，你聽到的消息，完全正確，你可以安心了。

記得多年前，我們還在紐約牧會的時候，主持過一個姐妹的喪禮。那姐妹遺言要火葬。那是第一次，我們看到當地殯儀館所舉行的火

葬儀式。回程的路上，我倆不約而同地欣賞這種乾脆利落的做法；而且當場約定，以後我們也要照樣做。

聖經上沒有說過，人死後不可以火葬；只說過，不可使兒女經火。當時的外邦人，有將兒女獻祭的風俗，因此神說，你們不可學效外邦人，使兒經火；跟火葬一點關係都沒有。

聖經上卻說過，塵土要歸於塵土。埋在地裏的是歸於塵土，火葬的骨灰也是塵土咧，而且還歸得更快更直接。

至於說，復活需要身體完整，這句話大大得罪了神，因為限制了神的大能。神是全能的，祂能使無變有，祂根本不需要在一個必朽壞的肉體上，來施展祂復活的大能。要知道，身體是靈魂的軀殼，是個帳篷，是件外衣；所以，身體會毀壞。但靈魂是不死的，將來復活的時候，神給我們另外一個榮耀的身體，永不朽壞的、強壯的、靈性的身體。難道神還要你那件爛了的衣服做底子，才給你改成一件新的嗎？你把神想成擺故衣攤子的，或是開當舖的老板了！

再說，復活的時候，誰可能有完整的身體呢？你以為那些土葬的屍體，都是一直完完整整的，等到復活的日子嗎？不是的，他們老早腐爛了。要保持屍體的完整，就得像埃及人那樣，做成木乃伊。我們基督徒是不是從今以後，都要改成木乃伊葬，以保證復活的可能呢？

你知道，現在新加坡政府禁止土葬，一律改用火葬了嗎？因為地方小，人又越來越多，

活人都不夠地方住，怎麼還可以讓死人來佔土地呢？像菲律賓華僑那樣，把墳墓造成大廈的措施，我看今天也不管用了吧！這不止是炫耀自身財富的問題，而是整個國家的空間問題。

我很高興，你提出這個問題，讓我有機會把我的意見告訴大家。我們遇見問題的時候，最先就是在聖經裏找答案，一邊求聖靈引領我們明白聖經的真理。不要隨便聽人的話，以致信心搖動，心靈不安。

同時，姐妹們！也請你們不要隨便把自己的猜想，勸告別人。我在這裏特別提到姐妹們，是因為姐妹們喜歡講話，教會裏許多所謂的謠言、歪理，都是姐妹傳出來的；也都是姐妹喜歡聽，又繼續傳開去。弟兄們比較不注意這些閒言閒語，是個好現象。

有一個姐妹，勸告另一個即將遠行的姐妹：你要注意啟程的日子哦！不要碰上你經期來的時候，因為你身子污穢，神不會與你同在的。

這跟未信主的人擇黃道吉日，有甚麼分別？再說，女子來月經，是正常的生理現象，是神設計創造的，怎麼神會在這些日子離開她，不與她同呢？應該說，神會體恤她的軟弱，更加支持保守她才對。

我們在月經來的時期，是要注意身體的衛生；可是跟心靈的污穢，完全扯不上關係。有人又由此演繹出一個問題來了。她說：女人不能當牧師，因為女牧師月經來的時候，怎麼可以主持聖餐和其他的聖禮呢？

我有一次在一個城裏領會，當地的姐妹告

訴我，不久之前，有一位女傳道來教訓她們說：玉器的首飾都不能戴，因為玉器都是從墳墓中偷挖出來的，祭拜過偶像的。當地的姐妹都很順服，都把玉手鐲，玉戒指等首飾取下來。有的當場砸碎，表示熱誠愛主；有的不太捨得毀掉隨身多年的寶物，就收存起來。總之，沒有姐妹再敢戴玉器了，因為怕人家批評她不愛主、不屬靈。

她們問我的看法。我心中感慨萬千，既憤恨當今的法利賽人又加上一個框框來束縛信徒們；又嘆息姐妹們的糊塗而愚蠢的順服。為什麼不好好查考聖經，不分辨分辨所聽的道呢？我告訴她們：玉器都是從墓中盜出來的，祭拜過偶像的，這句話本身就大有可疑之處。即使這是真的，我們也可以用哥林多前書第八章和第十章的經文來回答。哥林多教會

的人為了吃肉的問題，大傷腦筋，因為傳說，市上所的肉都是祭過偶像的。保羅說：

第一，偶像根本就算不得甚麼，祭過或沒祭過偶像的肉，對我們信主的來說，都是一樣，沒甚麼了不起。

第二，你去市上買肉的時候，不用問是不是祭過偶像的，只管買來吃就是。因為地和其中所充滿的，都屬乎主。

第三，碰到明顯的吃祭肉的地方，我們不參加。這是為了怕絆倒別人，也是要分別為聖，從拜偶像的人中分別出來。

玉器本身不是罪惡的東西，正如肉一樣不是。你知道嗎？將來新耶路撒冷的城牆就是碧玉造的。城牆的根基是用各樣寶石修飾的。第一根基就是碧玉，第八又是水蒼玉，第十是翡翠（綠色的玉）。

我的話題扯得太遠了，其實教會中還有許多流傳，因篇幅關係，不及一一登載。總之，我們不要輕信別人的話，更不要用自己的臆想去教導別人。一切都要根據聖經——神的話語。

祝

靈裏進深！

